



В лабиринтах Степного Баджая

Где вода размывает породы,
глубоко под землей,
есть тоннель с ходами
сообщений

Пещеры — пожалуй, самые таинственные формы рельефа нашей планеты. Они похожи на мифические лабиринты, спрятаны глубоко под землей, много раз фигурировали в фантастических романах и мистических фильмах. Есть ли в нашем крае такие уникальные геологические объекты, достойные многократного упоминания?

Разумеется, есть. Например, пещера «Баджайская», расположенная в Манском районе в четырех километрах от реки Степной Баджай и носящая статус памятника природы. По своему происхождению она относится к карстовым пещерам комбинированного типа: такие пещеры образуются там, где вода размывает породы. То есть встретить их можно только в местах, где залегают растворимые известняк, доломит, мел, мрамор, гипс, соль.

Пещеры карстового происхождения имеют самую большую протяженность, а Баджайская и вовсе считается крупнейшей пещерой мира в конгломератах. Длина ее ходов — свыше шести километров. Согласитесь, цифры впечатляют, вполне достаточно простора для полета фантазии.

Впрочем, чтобы узреть эти необыкновенно длинные ходы, в пещеру нужно сначала попасть. И вход в это творение представляет собой глубокий воронкообразный колодец, дно которого служит началом основного тоннеля. Это далеко не прямая шахта, а самый настоящий лабиринт: куда ведут его ходы, в полной мере неизвестно, но совершенно точно установлено, что некоторые приводят прямиком к озеру, площадь которого составляет более 50 квадратных километров, а глубина достигает четырех метров.

Купаться в таком водоеме страшновато, да и холодно: температура в среднем держится на отметке плюс четыре градуса по Цельсию, и обитают в таких суровых условиях подземелья только летучие мыши. Правда, поговаривают, что существовало здесь и человеческое захоронение. Как знать, может быть, это и есть ловушка для тех, кто без почтения относится к уникальному объекту?

На его территории необходимо соблюдать режим особой охраны, которым запрещено делать следующее:

- посещать без соответствующего разрешения охраняющей организации (Красноярский краевой клуб спелеологов);

- оставлять в пещере мусор и бытовые отходы;

- повреждать, разрушать и выносить наружу натечные образования;

- устанавливать или наносить надписи, стрелки для ориентирования, за исключением реперных знаков и специальных указателей;

- использовать для освещения факелы, тем самым причиняя беспокойство летучим мышам;

- передвигаться с помощью механизированных и других транспортных средств;

- рубить лес (кроме производства санитарных рубок);

- засорять территорию охранной зоны бытовыми отходами.

Только при таких условиях можно сохранить и сберечь это природное чудо.

Дарья ЛЫСЕНКО,

методист отдела

экологического просвещения

и рекреации КГК

«Дирекция по особо охраняемым

природным территориям

Красноярского края»